# 快递企业加快统筹备战"双11"

#### ▲本报记者 吴文婧 见习记者 王 楠

今年"双11"电商购物节已正式 启动,各大电商平台纷纷推出"双 11"大促规则,充分激发消费者购物 热情。多家快递企业也正积极部署 大促保障工作,通过周密的业务安 排规划,积极应对即将到来的物流

#### 快递企业加紧部署工作

每年的"双11"大促都是对快递 行业的年度压力测试。当前,快递行 业已经提前进入"备战模式",充分做 好线上消费市场的物流保障工作。

在电商平台发布"双11"购物节 规则后,韵达控股集团股份有限公司 (以下简称"韵达股份")召开会议部 署公司2025年旺季服务保障工作。 会议强调,旺季期间包裹集中且量 大,商家和客户对快递服务的安全、 时效和服务质量要求更高,韵达股份

全网要根据旺季期间各阶段包裹流 向、流量的预测,提前将人员、场地、 车辆、设备、仓储及后勤保障等工作 准备到位,统筹好网络资源与社会

韵达股份董事长兼总裁聂腾云 在会议上表示, 韵达全网要坚持"安 全为基",抓住旺季业务契机,打造更 优的服务网络,更强的服务能力,更 高的协同水平,与社会各界合作伙伴 携手同行,为助力乡村农特产品上行 和工业品下行,满足城市供应链需 求,助力推动行业高质量发展作出应 有的贡献。

9月30日,申通快递股份有限公 司(以下简称"申通快递")召开了以 "聚焦客户体验,助力网点经营"为主 题的"双11"启动会,全面部署大促保 障工作。申通快递常务副总裁韩永 彦在会上提出了"态度上要重视,心 态上要平常,行动上要前置"三大核 心原则,公司将更加重视主动服务与 前置管理工作,并提前启动对重点客 户的驻场服务。

为充分应对"双11"带来的物流 高峰压力,今年,申通快递首次大规 模启用"AI网点管家",有效赋能网点 建设,为末端网点提供规则解读、数 据洞察与风险预警等精准帮扶,助力 其服务质量提升。

日前,中通快递股份有限公司举 行了北部、西部区域第四季度工作部 署会议,此次会议从安全生产、季度 目标、奖励规则、装载效率、旺季产能 保障、设备运维保障六个方向出发, 为保障大促旺季的物流平稳运行提 供了新的解决方案。

努曼陀罗商业战略咨询创始人 霍虹屹对《证券日报》记者表示,"双 11"已经成为快递行业一年中最重要 的"实战考"。根据国家邮政局公布 数据,去年"双11"持续近20天,在此 期间,全国快递揽收量约120.82亿 件,同比增长21.4%。"双11"从短期 爆发转向长周期促销,意味着快递企 业的准备逐渐趋向"持久战"。这种 趋势充分推动快递企业从简单的应 急式扩张,转向系统化能力建设,如 提前储备运力、扩建分拨中心、升级 智能分拣设备以及强化区域协同

#### 服务提质成为发展新引擎

今年以来,多家头部快递公司全 面推进自身智能化改造升级,不断加 大在分拣作业管理、智能路由规划、 无人车配送、人工智能客服等方面的 建设力度,促进快递业务提质增效, 这表明反对"内卷式"竞争、着力促进 服务提质增效正在加速成为快递行 业的新趋势。

具体来看,圆通速递股份有限公 司(以下简称"圆通速递")就国家邮 政局强调的反对"内卷式"竞争问题 回复投资者称,公司将积极响应国家 号召,拥抱行业反内卷,继续践行价 值竞争策略,全面推进智能化升级, 科技驱动提质降本增效,巩固和提升 公司核心竞争力。

圆通速递发布的投资者调研会 议纪要显示,近年来公司依托数字化 转型的领先优势,加速深化人工智能 定制化场景部署,推动多领域落地应 用,现已实现人工智能技术覆盖全链 路主要业务场景,纵深赋能提质降本

在智能物流建设方面,顺丰控 股股份有限公司(以下简称"顺丰 控股")则自研打造了"物流决策大 模型"与"大语言模型",广泛应用 于智能路线规划、运营决策等不同 场景。同时,顺丰控股还通过无人 车、辅助智驾、自动化立体库等无 人化技术应用,全面提升营运 效率。

对此,中国电子商务专家服务中 心副主任郭涛对《证券日报》记者表 示,快递企业可以通过构建分层服务 体系,开发定制化产品组合,同时强 化末端能力,通过智能快递柜+驿 站+上门服务多形态融合提升触达质 量。此外,相关企业还可以通过推动 数据互通,联合电商平台共建预售下 沉、错峰发货等行业级解决方案,全 面提升服务质量。

## 消费金融公司"花式"免息助"双11"大促

#### ▲本报记者 李 冰 熊 悦

10月20日20时,天猫平台的"双 11"电商购物节正式开售,至此各大 电商平台已陆续吹响"双11"大促的 号角。持牌消费金融公司也纷纷加 人这场一年一度的购物狂欢,在国 补、以旧换新补贴等的基础上,推出 分期免息、派发免息券、红包派现等 金融优惠活动。

受访专家表示,消费金融公司推 出分期免息、灵活还款等多样化的金 融产品和服务,借助数字化手段赋能 场景精准营销,能实现金融与消费的 深度融合,为消费市场注入强劲动能。

#### 加大分期免息力度

"我趁着'双11'入手了日用品和

小家电,电商平台的优惠力度加上花 呗的分期免息活动,感觉更划算了。 上班族王女士告诉《证券日报》记者, 自己在购物时会优先考虑分期免息, 可以减轻一次性支付的负担。

分期免息无需支付利息,同时还 能降低资金占用,正在成为越来越多 消费者青睐的消费方式。诸多消费 金融公司也将其作为"双11"促消费 的标配。今年"双11",部分品牌商品 分期免息的期次最长可达24期。

记者从蚂蚁消费金融旗下花呗 获悉,今年"双11"众多品牌商家为 消费者提供了花呗分期免息的福 利,包括一众数码品牌、家电品牌及 家居品牌。部分数码、家电品牌的 商品可以享受花呗分期24期的高期 次免息。

记者在天猫商城看到,部分数码

品牌的商品界面会在显著位置,简洁 明了地展示商品分期免息的期数、分 期后单期支付金额等信息。例如,天 猫苹果官方旗舰店内的iPhone 17 Pro Max商品界面,显示可享受12期 分期免息,单期支付金额最低为

苏商银行研究院高级研究员杜 娟告诉《证券日报》记者,分期免息能 降低用户购买大额商品的门槛。资 金不足者能趁"双11"享受低价购物 优惠;资金充足者也可以通过分期方 式购物,将留存资金用于理财、周转 备用等。

#### 升级金融产品和服务

从各家消费金融公司"双11"期 间推出的优惠活动来看,家电、3C等

重点消费品类,是消费金融公司优惠 活动主要覆盖的对象。

例如,建信消费金融聚焦家电、 绿色消费等重点场景,在建信消费金 融App的"以旧换新消费专区",多款 绿色、智能家电商品享受全额免息; 中原消费金融紧扣"双11"购物节契 机,将电商节日氛围与"周三礼遇日" IP深度融合,推出"双11狂欢节"主题 活动,促进消费升级。

受访专家表示,作为促进消费的 重要金融工具,消费金融产品和服务 仍需进一步优化升级,从而更好地助

中国邮政储蓄银行研究员娄飞 鹏建议,消费金融公司除了派发红 包、分期免息等常规营销外,还需要 结合具体的消费领域创新针对性的 金融产品,如在消费贷款期限上灵活 设计,以更好地服务广大消费者。

在杜娟看来,消费金融公司一 是可以加强与消费场景、生态的融 合创新,让用户更方便顺畅地享受 消费金融服务;二是可以加强数据 信息、资金安全等金融消费者权益 保护,为用户消费、使用金融产品提 供更安心的环境;三是可以基于客 户分析,持续精进金融产品和服务 功能,使其更契合用户需求与使用 习惯;四是可以借助数字技术,不断 拓展服务用户的深度与广度,为用 户提供更多价值。

"消费金融公司还可以借助AI提 升营销精准度,拓展文旅、健康等多 元场景,打造消费金融新生态,为消 费市场注入持久动能,助力经济高质 量发展。"南开大学金融学教授田利 辉认为。

## 银行聚焦信用卡与储蓄卡发力"双11"

#### ▲本报记者 彭 妍

随着各大平台开启"双11"电商 购物节大促,消费市场热度持续攀 升。在此背景下,多家银行近期同步 开启花式促销模式,发力"双11"消费 季,其中信用卡与储蓄卡业务成为银 行拉动用户消费、抢占市场份额的核 心发力点。

受访人士认为,银行此次聚焦信 用卡与储蓄卡发力"双11",既是对消 费市场需求的快速响应,也是自身零 售业务竞争的体现。

## 借助流量效应营销

"双11"期间,多家银行聚焦储蓄 卡与信用卡营销,推出支付优惠、分 期福利、积分奖励等活动,精准满足 用户购物需求。

其中,信用卡端优惠聚焦用户核 心需求:部分银行在指定电商平台推 出"满减直降",用户使用该行信用卡

效缓解短期支付压力。

以平安银行信用卡为例,今年 "双11"其以"三省"为核心打造优惠 活动,覆盖淘宝、天猫、微信等主流平 台,贯穿消费前、中、后全周期,真正 实现"支付即优惠"。值得关注的是, 该行还创新推出"淘宝、天猫国补分 期返红包"活动,将国家补贴与信用 卡分期优惠结合,形成"政策+金融" 双重赋能,让消费者在享受国补的基 础上再获分期红包,进一步释放政策

储蓄卡端"双11"促销亮点突 出:多家银行推出"支付返现""专属 折扣券"等福利,部分银行还进一步 联动线下商超与线上生活服务平 台,打造"线上线下联动优惠"—— 用户使用储蓄卡消费,既能享受立 减、折扣等价格优惠,还可参与抽奖 活动,赢取购物卡、数码产品等礼

有银行针对家电、数码、家居等大额 出"11.11天天减"活动,分预热期与 在当前银行卡市场存量竞争的背景 大促期,用户报名后单笔消费达标, 即可享0.2元至11.11元随机立减,两 大阶段分别最多可连续享受5日、7 日优惠。

据梳理,农业银行、交通银行、邮 储银行、招商银行、南京银行、奉化农 商银行、瑞安农商银行等多家机构, 在此次"双11"也纷纷推出了信用卡 或储蓄卡相关的促销活动。

#### "流量"转化到"留量"

苏商银行特约研究员薛洪言对 《证券日报》记者分析称,银行在"双 11"期间重点发力信用卡与储蓄卡业 务,核心原因在于这两类支付工具能 够精准对接消费旺季的市场需求与 银行业务发展目标。其中,信用卡的 透支功能可有效刺激消费者的超前 消费意愿,进而提升整体交易规模; 储蓄卡则能通过各类优惠活动引导

支付达标,最高可享数百元立减;另 品。例如,中国银行联合支付宝推 用户资金归集,加速资金流动效率。 下,这一举措既能激活沉睡账户、提 升用户活跃度,又能积累海量消费数 据,为后续精准营销提供有力支撑, 同时进一步巩固银行在支付生态中 的核心竞争优势。

> 上海金融与法律研究院研究员 杨海平对《证券日报》记者表示,商业 银行借助"双11"的流量效应营销信 用卡与储蓄卡,既是响应国家宏观调 控、助力消费的具体举措,也是依托 节点流量开展获客、活客的重要行动 ——此举既能与国家提振消费的政 策形成共振,也能进一步扩大自身品 牌影响力。

薛洪言进一步表示,这一策略带 来多维度影响:对银行而言,不仅直 接推动支付交易量的显著增长,带动 手续费等中间业务收入提升,还能增 强用户黏性、扩大市场份额;对消费 者而言,丰富的优惠活动切实降低了 购物成本,但也需警惕因透支便利可

能引发的过度消费及还款压力;对消 费市场而言,银行支付优惠与电商平 台促销形成有效叠加,进一步放大了 "双11"的消费规模,为实体经济注入 新的活力。

不过,业内人士也提出,"双11" 期间作为银行获客、活客的重要窗 口,但更多实现的是"短期冲量"。如 何将活动期间吸引的用户转化为长 期客户,真正完成从"流量"到"留量" 的跨越,已成为银行后续需重点突破 的方向。

对此,薛洪言建议银行从多维度 深化布局:在服务优化上,进一步简 化支付流程,并提供更灵活的分期政 策;在场景融合上,结合消费热点推 出专属产品,并积极拓展至健康养 生、宠物经济等新兴领域;借助数字 化手段精准推送个性化优惠,提升用 户操作体验;完善会员体系,为不同 层级用户提供差异化权益;此外,还 需加强理性消费引导,树立负责任的 品牌形象。

# 莫让价格套路给"双11"优惠打了折

#### 田鹏

物车,半小时后刷新页面,发现产品 价格居然涨了200元;正当笔者向同 事吐槽这种"瞬时调价"的离谱时,对 方随手掏出手机查询同款,显示的购 视,正是"不同人不同价"乱象的核心 买价格竟比笔者低出50元——如此 症结。 "魔幻"的剧情,正在今年"双11"电商 购物节期间上演。

实惠,可"不同时不同价"的套路、"不

乱象背后,是技术算法滥用、商 业策略跑偏与监管衔接滞后的多重

从技术层面看,一方面,电商平

费能力、购买频次等数据,运用机器 学习模型实施差异化定价,将消费者 笔者将心仪已久的冰箱加入购 精准划分为不同价格敏感度群体。 标注为"溢价接受者",在相同商品上 支付更高价格。这种隐性的算法歧

另一方面,电商平台普遍采用动 态定价系统,即通过API(应用程序编 "双11"的初衷本是给消费者送 程接口)实时抓取库存、竞品价格、用 户行为等数据,运用机器学习模型动 同人不同价"的区别对待寒了人心, 态调整价格——当某款电器库存低于 这场本该普惠大众的消费福利终究 阈值时,系统会自动提价;若竞品降 打了折扣,也让消费者的信任度悄然 价,则触发价格防御机制。这种算法 的调整频率可达分钟级,导致价格频 繁跳动,成为"不同时不同价"的元凶。

尽管监管层面已明确亮剑,如今 年4月份北京市市场监管局发布的 《关于规范网络销售、直播带货领域 台往往会通过抓取用户浏览记录、消 不合理经营行为的若干措施》中,就 加剧了价格乱象。部分商家设置"预 行为"零容忍",同时加快完善监管规

已明确将网络销售、直播带货领域通 过算法实施的大数据"杀熟"行为,列 为重点治理的违法违规类别,为整治 消费能力强、复购率高的用户往往被 乱象划定了监管红线。但从实践效 果看,平台常以"新老用户权益差异" "会员等级不同"为由规避监管,导致 制条件——如某品牌明确"仅保价一 时推广在线纠纷解决与先行赔付机 执法中对是否构成"杀熟"的判定难 度加大,进一步制约了监管效能。

> 从商业策略上来看,"双11"的价 政策沦为"纸面福利"。 格体系本质上是多层优惠叠加的数 学游戏。平台通过满减、优惠券、定 雾。例如,某电视原价1899元,10月 份先涨至2799元,再通过满减制造 "立减650元"的假象,实际售价仍高 于原价。这种"先涨后降"的套路在 电器品类尤为常见,商家利用消费者 对历史价格的模糊记忆,通过虚标高 价再打折的方式诱导下单。

售期高价、现货期低价"的差异化定则,明确动态定价边界与"同等交易 价策略,消费者支付定金后常发现实 际优惠低于预期,商家却以"市场价 格正常浮动"为由拒绝价保。即便部 分平台承诺价保服务,也存在诸多限 次",但在分钟级调价的节奏下,消费 者难以精准判断最佳价保时机,价保

消费信心是市场繁荣的基石。"双11" 金膨胀等"组合拳",人为制造价格迷 作为观察消费市场的窗口,其价格乱 象不仅消解着单次促销的效果,更在 侵蚀整个消费生态的健康根基。要 让消费潜力充分释放,需从监管、平期,消费市场才能真正焕发活力,为 台、企业三方发力,构建透明可预期 的消费环境。

监管层面需强化精准治理,通过 大数据实现价格波动实时预警与证 而预售机制的设计缺陷,进一步 据固定,对价格欺诈、大数据杀熟等

条件"判定标准,让监管有章可循。

平台应打破算法"黑箱",公示定 价依据与优惠规则,落实合规管理体 系并设立专门机构审核价格策略,同

企业则需摒弃价格套路,建立稳 定价格体系,将精力聚焦于提升产品 消费是经济增长的重要引擎,而 质量与服务体验,通过真实优惠和品 质保障赢得信任。

当"双11"的价格回归透明真实, 当消费者不再为标价虚实而纠结,当 每一笔消费都能获得稳定的价值预 经济增长注入持久动力。毕竟,真正 的消费狂欢,从来都不是价格游戏的 胜利。



## 平高电气前三季度 净利润同比增长14.62%

#### ▲本报记者 肖艳青

10月21日晚间,河南平高电气股份 有限公司(以下简称"平高电气")披露 2025年第三季度报告。今年前三季度, 平高电气实现营业收入84.36亿元,同比 增长6.98%;归属于上市公司股东的净利 润9.82亿元,同比增长14.62%。

盘古智库(北京)信息咨询有限公司 高级研究员余丰慧对《证券日报》记者表 示:"平高电气不仅在规模上稳步扩张, 更在盈利质量上实现了跃升。作为开关 行业的龙头,该公司精准抓住了特高压 建设的机遇,一些重大工程的推进,直接 给公司带来了订单。"

公开资料显示,平高电气是我国开 关行业的领军企业,其核心业务为高压、 超高压、特高压交直流开关设备的研发、 制造、销售和服务。开关设备需求与电 力行业发电装机及电源、电网建设密切

国家能源局数据显示,今年前8个月 我国电源工程投资完成4992亿元,同比 增长0.5%;电网工程投资完成3796亿元, 同比增长14%。

今年以来,陇东一山东、哈密一重 庆、宁夏—湖南等特高压直流工程投运, 大同一天津南、烟台一威海特高压交流 等一批重大项目开工建设。今年1月份 至9月份,国家电网完成固定资产投资超 4200亿元,同比增长8.1%。

根据平高电气公开披露的中标公 告,今年前三季度,该公司中标国家电网 第八批、第九批、第二十三批、第二十四 批、第六十批及第六十一批等采购项目, 涉及组合电器、断路器、隔离开关、避雷 器、互感器、开关柜等各产品类型,合计 会额**59.61**亿元。

平高电气坚持科技创新,持续加大 研发投入,今年前三季度公司研发费用 为3.76亿元,高于去年同期数据。

近年来,平高电气在国内市场稳定 发展的同时积极开拓海外市场,国际化 步伐不断加快,其产品已成功进入全球 60多个国家和地区。

据悉,近日,平高电气与波兰布多 瓦公司正式签署145千伏环保型气体 绝缘金属封闭开关设备(GIS)单机出 口合同。此举标志着国内自主研发的 环保型高压开关设备首次成功进入欧

中国商业经济学会副会长宋向清对 《证券日报》记者表示,平高电气2025年 前三季度的业绩表现可概括为"行业红 利驱动增长,盈利质量优于营收,短期承 压不改长期韧性"。未来该公司需要关 注交付节奏与成本波动风险。中长期来 看,随着藏东南一粤港澳、蒙西一京津冀 等特高压项目陆续核准,叠加海外电力 设备需求增长,该公司业绩增长的确定 性仍较强。

### (上接A1版)

在大手笔分红的背后,是上市公司 的稳健经营业绩。据Wind数据统计,上 述843家上市公司2025年上半年营业收 入合计14.26万亿元,同比增长0.8%;实现 归母净利润合计1.94万亿元,同比增长

韩乾表示,今年中期分红金额已接 近去年全年水平,既反映宏观经济复苏 下企业盈利改善,也印证监管政策有效 推动公司重视股东回报,同时契合投资 者对分红的更高需求。

### 频次高:引导长期价值投资

新"国九条"提出,增强分红稳定性、 持续性和可预期性,推动一年多次分红、 预分红、春节前分红。目前,一年多次分 红逐渐常态化。

据记者梳理,上述843家公司中,已 有7家年内计划进行2次中期分红。其 中,深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公 司、三七互娱网络科技集团股份有限公 司等6家公司发布了2025年一季报和半 年报分红计划,山东金岭矿业股份有限 公司发布了2025年半年报和三季报分红

在市场人士看来,分红频次提升既 可以传递公司经营稳健的信号,也缩短 了投资者的回报周期,也是吸引中长期 资金人市的关键。

"分红频次的提升可以让投资者更 早分享业绩成果,增强投资确定性。"田 利辉表示,对企业而言,这是经营效率 高、现金流充沛的体现;对投资者而言, 高分红、低估值的优质资产成为吸引中 长期资金的关键。衡量具有高股息率、 分红稳定的上市公司整体表现的红利指 数,其衍生出的相关产品规模较上年同 期翻倍,正是分红频次提高、分红规模增 加的市场反馈。

韩乾表示,上市公司积极践行一年 多次分红,可引导长期价值投资、减少投 机,吸引养老金等长期资金入市以增强 市场韧性,推动投资者资金流向优质企 业,优化资本市场资源配置。